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Tecnología Número: 20




Campo Experimental:

Ebano

Ciclo:

Primavera-Verano


Distrito(s) de Desarrollo Rural:

132

Condición de humedad:

Temporal



PREPARACION DEL TERRENO


La preparación del terreno se debe iniciar inmediatamente después de cosechar el cultivo de invierno, para que esté dispuesto poco antes del inicio de la temporada de lluvias de verano, que generalmente se presentan en la primera quincena de junio.


Labranza Tradicional.


El éxito en la producción de soya depende en gran parte de la preparación del terreno para la siembra, ésta debe realizarse inmediatamente después de cosechar el cultivo anterior. El barbecho debe hacerse a una profundidad de 25 a 30 cm, posteriormente dar dos pasos de rastra en forma cruzada con el fin de eliminar los terrones grandes y maleza y así evitar  que las plantas de soya sean afectadas desfavorablemente en su crecimiento inicial.


Con la nivelación o empareje se eliminan montículos o depresiones del terreno, es decir se uniformiza el terreno y consecuentemente lograr una mejor distribución del agua de riego.


EL bordeo se debe efectuar a 80 cm de separación, con una pendiente de 0.2 a 3%, con esto se logra un buen trazo de riego y se reducen las pérdidas de suelo por erosión, además de evitar excesos de humedad por lluvias.


Labranza Mínima.


Los resultados de investigación y las pruebas comerciales indican que la labranza mínima, con una o dos rastras más surcado es suficiente para lograr un buen establecimiento y desarrollo óptimo del cultivo de soya, con un rendimiento similar al obtenido con labranza tradicional. Estas labores son de características similares a las realizadas en la labranza tradicional.


Las ventajas de la labranza mínima son una mayor oportunidad para realizar la rotación anual de dos cultivos, establecimiento de la soya en condiciones de poca humedad por la labor de surcado y tiempo más corto para dar punto para siembra cuando se tienen condiciones de altas precipitaciones, menor costo de producción y conservación del suelo.


Después de cosechar el sorgo, soya o maíz, y si los productores no utilizan los residuos como esquilmo, es necesario realizar la limpia. Después inmediatamente realizar un paso de rastra y si el terreno no esta contaminado por zacates y la fecha de siembra esta próxima, realizar inmediatamente el bordeo, con el fin de favorecer la distribución del agua de lluvia o captarla si es escasa; cuando se tiene tiempo necesario, esperar un tiempo razonable y después realizar las labores de rastra o bordeo.

VARIEDADES


Variedades


Las variedades que se sugieren para la región son Huasteca 100 y Huasteca 200, cuyas características se describen en el apartado de soya de riego.

PRINCIPALES CARACTERISTICAS DE LAS VARIEDADES DE SOYA ADAPTADAS AL AREA DE

INFLUENCIA DEL CEEBA BAJO CONDICIONES DE RIEGO


              Días a:
Altura (cm)

Variedad
Flor
Madurez
Planta 
1ª Vaina

Huasteca-100

Huasteca-200
48- 60

50-52
124

130
84-93

95-109
13-16

18-23




Metodo y Densidad de Siembra


La siembra se realiza a "tierra venida", depositando la semilla sobre el lomo del surco a una profundidad de 4 a 6 cm, se debe utilizar semilla certificada con una germinación superior al 80%.


Para la variedad Huasteca-100 se requieren 75 kg de semilla/ha para establecer una población de 437 mil plantas /ha. En el caso de Huasteca-200, la población óptima de 337 mil plantas/ha se logra con una densidad de 27 plantas por m, para lo cual se requieren 65 kg de semilla.


Epoca de Siembra


La mejor época de siembra es del 1º junio al 15 de julio para la variedad Huasteca 100 y del 15 de junio al 31 de julio para Huasteca-200, sembrar en esta época permite establecer al cultivo durante el periodo en que se tienen los factores más favorables para su desarrollo. Siembras fuera de la época señalada originan una disminución en la producción, porque el llenado de grano se presenta en meses de poca precipitación.

LABORES CULTURALES


Labores de Cultivo


Para evitar reducciones en el rendimiento por competencia entre cultivo y maleza, las prácticas de control inician con una buena preparación del terreno, contrabordeo en el caso de una infestación fuerte de malezas por retraso de las lluvias y después de la siembra mediante escardas y deshierbes manuales de los 20 a 30 días posteriores a la emergencia.

FERTILIZACION


Inoculación de la Semilla


Favorece el establecimiento de la bacteria Rhizobium japonicum, la cual fija el nitrógeno atmosférico y la soya lo aprovecha, por lo que no es necesario aplicar fertilizante nitrogenado aún cuando tengan deficiencia en el suelo.


La aplicación debe realizarse al momento de la siembra y sobre la semilla a sembrar ese día; lo anterior asegura una mejor viabilidad de las bacterias. Se recomienda aplicar un kg de producto por 100 kg de semilla.


Química


Además de la inoculación de la semilla se ha observado mejor respuesta en el rendimiento cuando se utilizan fertilizantes a base de fósforo, en dosis de 40 kg/ha al momento de la siembra, esto equivale a utilizar 87 kg de superfosfato de calcio triple o bien 205 kg de superfosfato de calcio simple.

CONTROL DE PLAGAS Y ENFERMEDADES


Control de Plagas


Las plagas que se presentan durante el desarrollo del cultivo y que se consideran de mayor importancia son: gusano terciopelo, falso medidor de la soya y falso medidor de la col, como secundarias a la chinche verde, chinche café y trips negros. Los insecticidas, dosis y época de aplicación para su control se citan en el Cuadro siguiente.

PRINCIPALES PLAGAS DE LA SOYA EN EL AREA DE INFLUENCIA DEL CEEBA,

INSECTICIDA, DOSIS POR HECTAREA Y EPOCA DE APLICACIÓN

Plaga
Insecticida
Dosis 

g I.A./ha 
Epoca de Aplicación

Gusano terciopelo

Anticarsia gemmatalis  Hub.

y

Gusano falso medidor de la col

Trichoplusia ni Hub  

Gusano falso medidor de la soya

Pseudoplusia includens  Walker. 
Paratión Metílico 1

Diflubenzuron 2 

Bacillus thuringiensis 3

Metomilo

Thiodicarb

Cipermetrina

Diflubenzuron

Bacillus thuringiensis
720

50

270

375

60

50

 
Es necesario realizar muestreos periódicos a partir de la emergencia y aplicar cualquiera de los productos citados, sólo si se encuentra un promedio de 15 a 20 gusanos de 1.5 cm de longitud por metro de surco, o bien cuando la defoliación alcance valores de 30%, sobre todo en la época de floración y llenado de grano. 



Chinche Verde

Nezara viridula Linn.

Chinche Café

Euschistus servus Say
Paratión metílico1

Azinfós metílico

Metomilo

Acefate
720

200

300

750
En este caso la aplicación debe realizarse cuando se encuentre en los muestreos un promedio de dos o más chinches  por metro de surco, principalmente desde que se inicia el llenado de vainas hasta la cosecha.

Trips Negro

Caliothrips phaseoli

Hoody y Sericothrips spp.
Aiznfós metilico

Paratión metilico1


200

500
La aplicación se efectúa cuando se detectan más de 100 adultos en 25 golpes de red entomológica antes de la floración y exclusivamente en las cabeceras del lote.

Langosta Schistocerca picerfrons piceifrons  Walker.
Paratión metilico

Malatión 

Beauveria bassiana 4  
 540

1500


 Al encontrar manchones de ninfas sobre el follaje.

Botijón gris y botijón rayado Epicauta Fabricio  y E. vittata 
Endosulfán
716
Aplicar al detectar los manchones de adultos sobre el follaje

1.- No 

1.- No a1.- No aplicarlo más de dos veces por temporada

2.- Inhi 2.- Inhibidor de la quitina

3.- Prod 3.- Productos que contiene Bacillus thuringiensis: Agree 913 1.5-2.0 kg/ha (25000 UI/mg; 38 gia/ha);   Delts BT 299 100-200 cc/200 l agua (132 MUI); Dipel 7X 669 0.25-1.0 kg/ha (32000 OI/mg de ia/kg); Javelin 941 941 0.5-1.0 kg (53 BUS); Xentan 708 0.5-1.0 (15000 IU/mg; 30 g de ia/kg)

Bio Biobit 602 => Ini, P. includens 0.5-1.0 l (32000 UI/mg de producto) A. gemmatalis 0.25-0.75

4.- 1.2 X 10 12 Conidias por hectárea


Enfermedades


Se ha observado la presencia de enfermedades en el cultivo de la soya, principalmente cuando las condiciones de clima favorecen su desarrollo. Las principales son el tizón de la yema o plantas jorras causada por el virus de la mancha anillada del tabaco, ojo de rana Cercospora sojina Hara, cenicilla vellosa Cercospora manshurica Naumoff Jyd y secadera o "damping off".


Como medidas preventivas se sugiere el uso de semilla certificada, tratamiento con fungicidas al momento de la siembra, eliminar residuos infectados y rotación de cultivos.

PERIODO Y METODO DE COSECHA


Cosecha


Esta se lleva a cabo de los 120 a 130 días después de la siembra, cuando las plantas han tirado las hojas, el tallo se encuentre seco y el grano contenga entre 13 y 16% de humedad.

RENDIMIENTO ESPERADO


Se espera obtener un rendimiento de 1.8 t/ha.
